

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España...	1'25
Extranjero (Unión Postal)...	2'25
Ultramar...	2'50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

AFRICA CONTRA ESPAÑA

MELILLA

Acuartelamientos en la ciudad

Es indudable que si se tratara de acuartelar tropas en Melilla para aumento de guarnición, se vería muy apurado el mayor de plaza de aquella fortaleza para aposentar ni siquiera una compañía más de las que hoy encierran sus muros.

El primer recinto (que es la población primitiva, la de 1560 cuando la conquista) no tiene más cuarteles que los de Santa Ana, Florentina, Maestranza y los pequeños cuerpos de guardia de las baterías de artillería, donde difícilmente caben de quinientos a seiscientos hombres.

El segundo recinto (que es la ampliación de la plaza hecha en 1774) encierra el cuartel de San Fernando, donde hoy se alza la sección de caballería y en el que podrán acomodarse unos doscientos ó trescientos hombres más.

El tercer recinto (que es lo edificado á principios de este siglo) tiene el fuerte Victoria Grande, donde caben dos compañías, y otros pequeños baluartes capaces para pequeños destacamentos. Mas como auxiliares de los precedentes cuarteles, echaría mano de los fuertes exteriores y entre Rostrogordo, Cabrerizas Altas, Cabrerizas Bajas, Camellos y San Lorenzo, colocaría un batallón entre todos ellos.

Para acomodar una división ó un cuerpo de ejército, no hay otro recurso que acudir al acampamento. Dentro de murallas ó fuera de ellas. Dentro de murallas pueden acampar en el Martelate, en la Alcazaba y en el sitio donde antes estuvieron los antiguos fosos. En estos tres lugares podrá darse cabida á dos regimientos. Para el resto de las fuerzas tendrán que establecerse en campos atrincherados ó en el llano del campo de instrucción ó en el Polígono, ó en los altos de Rostrogordo.

La elección definitiva de cualquiera de estos puntos, dependerá de la determinación previa del plan de campaña que piense seguirse.

El campo de instrucción es un llano de unos 200.000 metros cuadrados próximamente, que está situado á las puertas mismas de Melilla, y que aparte de las obras ó defensas de campaña que se establezcan en él, tendrá el apoyo de la plaza y de los fuertes de Camellos, San Francisco y el fortín del cerro de Santiago.

El Polígono es el barrio extramuros, que á consecuencia de los sucesos del día 2 fué abandonado por sus moradores. Hay en él más de cien casas de modernísima construcción, de uno y dos pisos, y muy espaciosas.

Este lugar tendrá la ventaja de la utilización de esas viviendas; pero situado en una hondonada, no tiene más apoyo que el que le presta el fuerte de San Francisco, construido exclusivamente para su protección; el reducido fortín de Santiago, y las obras auxiliares que el mismo ejército se ejecuta en los altos de los montecillos que circundan á la barrida.

Los altos de Rostrogordo son una gran meseta situada en la parte más elevada del término jurisdiccional de España. Allí está el fuerte de Rostrogordo, el mejor de los que tenemos en el campo; desde allí se domina, así que á distancia (unos tres kilómetros), el sitio donde se pretende establecer el fuerte de Sidi-Guariach; es paraje ventilado é higiénico, tanto, que es sanatorio recomendado por los médicos á los convalecientes de la plaza; á la derecha, el mar cortado á pico; al frente, el barranco Colorado, límite de la jurisdicción española; y otro barranco que en rapidísimo desnivel baja al Río Oro, cerca del límite con Benisicar; á la izquierda la cortadura aguas vertientes al Río Oro, y á retaguardia la plaza de Melilla, para donde hay siempre retirada segura por suave desnivel del terreno, por buen camino y apoyado por los fuertes Cabrerizas Altas, Cabrerizas Bajas y San Francisco.

En alguno de estos sitios es donde indudable y necesariamente acamparán nuestras tropas.

¿Que defensa tiene Melilla por mar?

Así pregunta y se contesta *El Resúmen*: «Aquí en este país nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena».

Y decimos esto, porque la plaza de Melilla adolece de tales defectos en todo, que sólo cuando llega un momento como el actual se ve palpablemente hasta qué punto es necesario mandar allí recursos para que no falte ni lo más necesario.

Melilla por mar, está poco menos que indefensa. Por ahí es por donde únicamente podía ser atacada Melilla, si alguna vez tuviéramos que habérmosla con otros que no sean moros.

Es tan débil la defensa que Melilla tiene por mar, que fuera de la bravura de nuestras tropas para luchar impidiendo un desembarco, cualquier buque de guerra moderno, de mediana potencia de artillería, se burlaría de la Plaza.

A tres kilómetros alcanza nuestra jurisdicción por uno y otro lado de la costa, y aún no se ha pensado, no ya en el emplazamiento de algunas piezas que en combinación con la pieza dificultase ponerse á tiro un buque, sino tampoco en el más débil fortín para fusilería que impida el desembarco de fuerzas, lo cual muy débilmente podría dificultar la plaza. Esta sólo cuenta con fuego al mar, el baluarte de la Concepción, la batería del vigía de mar, la del Socorro y el Torreón de las Cabras; este último tan estropeado, que no puede hoy montar piezas de á 16 centímetros, porque el Municipio, en una desus obras quitó la mayor parte del talud, y ha quedado por un lado casi basado en el aire; en igual forma está el torreón de Florentina, que no puede montar artillería.

Pues añadamos á esto que el baluarte de la Concepción tiene su batería á la altura de unos 50 metros del mar, sobre el principal polvorín con que se cuenta para la defensa.

El «Torreón de las Cabras» también tienen debajo y al descubierto del enemigo, otro polvorín.

Por el lado del Campo ya es más defendible Melilla y sus fuertes exteriores situados desde el torreón no jurisdiccional en dirección Norte. Por el lado Sur, que es de donde más invasión puede temerse, no se ha pensado aun en un mal Fortín.»

Las fuerzas rifeñas

Hé aquí una nota demostrativa de las kábilas que constituyen la Akalabía y fuerzas de combate con que cuentan:

Nombre de las kábilas	Distancia que las separa del campo de Melilla	Número de combats.
Benividel.	18 kilómetros	8000
Benimazuco.	10 »	5 000
Benibuyfuror.	15 »	38 000
Bimbuyafar.	8 »	3000
Benisicar.	Vecinos al campo	4500
		24300

Confina en este territorio la gran kábila, ó kábila como le llaman los franceses en la Historia de la Guerra de Argelia. *Quikbidana*, que en algunas ocasiones han hecho causa común con las kábilas de la Akalabía, cuando los sarrones ó marabitos, repartiendo rosarios, han excitado contra los cristianos el fanatismo religioso, cuenta con un contingente de 12.000 hombres muy bien montados. Son muy ágiles sobre el caballo y se ejercitan principalmente en tirar el blanco durante la vertiginosa carrera que emprenden, no sobre pais llano, sino donde hay que saltar riachuelos ó vencer obstáculos. Se les considera la fuerza más valiente del imperio y esta fama las adquirieron formando parte del ejército que mandó el emir Abdelkader contra el de la Francia, y el emperador de Marruecos «habiendo logrado copar en el primer varios batallones, cuyos jefes logró rescatar el 15 de Agosto de 1845 el ovaliente comandante de ejército español don Luis Cappa y Béjar, padre del general del mismo nombre, teniente fiscal del Supremo de la Guerra de la actualidad». El que mandó cortar el medio bigote á los confinados de que se habló el otro día, era el abuelo de este general.

Lo que debe hacerse

Bajo este epigrafe dice un periódico: «El general Buceta practicó en Melilla antes de la guerra del 60 una táctica que ahora se impone por la fatalidad».

Entraba en tierra rifeña, asolaba aduanas y fincas, pegaba gravemente á la chusma, y luego se volvía á la plaza tranquilo y satisfecho.

Si los moros volvían á molestar ó insultar, repetía la diversión, quemaba y mataba, y... á casa para descansar algunos meses.

Así lograba imponerse. Todo lo que sea contemporizar con los rifeños es echar agua al mar, y si me apura usted, todavía es peor que eso.

Porque aquella raza descreída, codiciosa astuta, valiente y sanguinaria, toma como miedo lo que en el fondo es prudencia y voluntad para no provocar conflictos.

Hoy precisa allí una acción vigorosa, á cuyo amparo podamos establecer los legítimos derechos de España. Melilla es nuestro centro de operaciones y nuestra base de aprovisionamientos en el Riff.

Y para que resulte tal como se acordó en el tratado acordado en Tetuán en agosto del 59, y confirmado algunos meses después en el de Wad Ras, fuerza es que nos impongamos de una vez.

De no hacer esto, las levantiscas tribus de Benisicar, Mazuza, Benisidil, Bembuifur, Bembuifur y demás fronterizas, proseguirán en sus salvajes acometidas, desdorando nuestro prestigio, mermando las fuerzas de la guarnición y patentizando nuestra apatía, ya que no nuestra debilidad.»

El padre Lerchundi

Llamado, á lo que se dice por el ministro de Estado, llegó á Madrid el reverendo padre Lerchundi, prefecto de las misiones de franciscanos en Marruecos.

Sin duda se quiere conocer la autorizada opinión del padre Lerchundi, que vive hace muchísimos años en el imperio mogrebíta.

Personas que han hablado con el ilustre franciscano dicen que éste opina que es necesario imponer inmediatamente un duro castigo á las kábilas si no se quiere ver mermando para siempre el respeto á que los españoles tienen derecho en aquellos países.

Cree también el padre Lerchundi que urge comenzar la reconstrucción del fuerte de Sidi Aguarich, porque esto será la demostración más eficaz de nuestro poderío.

Respecto al número de hombres armados que pueden reunir las kábilas, dice que pasa con mucho de lo que han calculado hasta ahora los periódicos.

Los frailes franciscanos de Tánger se han ofrecido á ir á Melilla, donde realmente pueden prestar excelentes servicios.

Conocido el árabe y las costumbres del país, y su consejo é intervención es utilizable en alto grado.

Unase á esto el patriotismo acendrado de que siempre han dado pruebas los franciscanos españoles, y se comprenderá la importancia del generoso ofrecimiento de estos frailes, que vienen representando desde hace largo tiempo en el bárbaro Mogreb á la civilización cristiana y al pueblo español.

El contrabando de guerra

«Se ha confirmado, dice *El País*, que el laud *Reina de los Angeles*, aprehendido días pasados en el Estrecho por el cañonero *Tarifa* y que llevaba pabellón inglés, procedía de Gibraltar, y estaba tripulado por españoles».

«El laud navegaba con dirección á Tetuán, y llevaba varios pasajeros moros».

«Las armas iban destinadas á los moros y las llevaban ocultas debajo del cargamento de harina».

«A propósito de este apresamiento, dice hoy un colega que oyó ayer á varios elevados funcionarios formular quejas amargas y censuras enérgicas contra algunos industriales españoles que no vacilen en sacrificar el lucro lo que puede llegar á ser —y es realmente en estos momentos— un alto interés de la Patria».

«Las personas á que nos referimos aseguraban que gran número de los fusiles utilizados por las kábilas marroquíes se expiden por algunos industriales como ferretería y se exportan como contrabando desde puertos españoles, con la tolerancia de personas que tienen, en primer término, el deber de impedirlo».

También se asegura que se han transmitido instrucciones á Ceuta ordenando que sea puesto en libertad el *Reina de los Angeles*, siendo grande la sorpresa que causa tal noticia, pues ignórase todavía el fundamento de semejante disposición.»

El «Conde de Venadito»

El señor ministro de Marina ha dispuesto que se destaque de la escuadra el crucero *Conde de Venadito* y salga en seguida con rumbo directo para Melilla.

Como este buque tenía carbón y víveres, y todo lo necesario, al incorporarse á la escuadra, es seguro que ya se hallará frente á la citada plaza africana.

El crucero *Conde de Venadito* es un barco de buena estrella. Cuando las fiestas del Centenario de Colón hizo papel airoso ante las escuadras extranjeras, llevando á bordo á SS. MM., y en su palo mayor el estandarte Real.

Entre otros importantes servicios, llevó á cabo dicho buque el de remolcar desde Dekar al *Isabel II*, y es muy conocido de cuantos, en los últimos años, han veraneado en las playas del Norte, porque allí presta un servicio análogo al de un yate real.

Su armamento es novísimo. Lo constituyen piezas de 11 centímetros, sistema González Hontoria, ametralladoras Nordenfeldt, cañones de tiro rápido y ametralladoras del mismo sistema, y cañones revólvers Hotchkiss. Su cámara de torpedos es excelente.

Desplaza 1.488 toneladas, tiene 1 500 caballos de fuerza, fué construido en Cartagena, e botó al agua el 27 de Agosto de 1888, y su andar es de 14 millas por hora.

Lo manda el capitán de navío Sr. Díaz Moréu.

El Emperador de Marruecos

Muley Hassan, Emperador de Marruecos desde 1873, cuenta hoy unos cuarenta y cinco años de edad. Es un hombre agradable y simpático, alto, esbelto, de ojos grandes que despiden miradas llenas de luz y también á veces de perfidia; su nariz es aguilona y fina, su rostro ovalado y su barba negra y sedosa.

Los viajeros y cronistas del Imperio hacen ascender á 150 los hijos de Muley y Hassan.

Estos 150 vástagos, y aun más, que no dudamos tendrá, preocupan bien poco al imperio, por cuanto ninguno de ellos es presunto heredero del trono; el único hijo legítimo en condiciones de suceder á Muley Hassan, es Muley Mahomet, joven bliceoso y temerario, cuyo valor no ha impedido muy dolorosas derrotas de las fuerzas imperiales, ocasionadas por las kábilas.

Moros de Rey

Leamos en *El Eco Mauritano* (periódico de Tánger) en su número del día 4:

«Hoy se personó en las oficinas de la Agencia de la Compañía Transatlántica Española un delegado del bajá, con objeto de que se le facilitara pasaje para 12 soldados con destino á Melilla».

El encargado del despacho los facilitó, creyendo que efectivamente eran soldados; pero el capitán del vapor los rechazó al reparar que más bien parecían cadáveres que seres con vida.

Los moros esperaron que fuera á bordo el referido encargado; pero éste también se negó á admitirlos en vista de su deplorable estado.

Dichos soldados resultaron ser 12 presos de la cárcel de la Alcazaba, enfermos y completamente extenuados.

De este calibre son las tropas que el Gobierno marroquí envía á Melilla para asegurar el orden.»

Ofrecimientos

En Cádiz piensan organizar una sección de franco-tiradores, costeándose cada cual su armamento, sin disfrutar sueldo, y si

EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO. Los anuarios, exceptuando los mortuorios, deberán hallarse en esta Administración antes de las cinco de la tarde, si se desea que salgan el día siguiente.

solo la ración del soldado en el momento en que el pelotón quede constituido.

Dicen que irán a Melilla sin que el Estado tenga que pagarles el pasaje.

En Guipúzcoa y Navarra se proyecta organizar batallones de voluntarios, si fuera preciso, para la defensa de los fuertes de Melilla.

La Sociedad de maquinistas navales de Bilbao se ha ofrecido al Gobierno, por si quiere utilizar sus servicios.

Lo mismo han hecho los médicos excedentes de la Sanidad Marítima de Málaga.

En Valencia, el concejal D. Manuel Ramirez ha presentado una exposición al Ayuntamiento para que se abra una suscripción, que la corporación deberá encabezar con 1.000 pesetas, con destino a las familias de los muertos y a los heridos en el campo de Melilla.

Deberá repartirse a las familias de aquellos el 60 por 100 de lo que se recaude, a los soldados heridos el 30 por 100 y a los paisanos el 10 por 100.

Los inútiles que pudieran resultar, y que fueran hijos de Valencia, serán colocados en servicios municipales que puedan desempeñar, con preferencia a cualquier otro solicitante.

Un heredero del vencedor insigne de Guad-el-Jelú, el primer teniente de Artillería, D. Gonzalo Sangro y Ros de Olano, hijo de los condes de la Almina, ha pedido con gran empeño al señor ministro de la Guerra ser destinado a las fuerzas expedicionarias de Melilla.

El general López Dominguez ha prometido atender los nobles deseos del joven oficial, que así honra la memoria de uno de los más ilustres soldados de 1860.

Un albañil que ha sido cabo primero de Infantería ha pedido que se le conceda trabajar gratuitamente en la reconstrucción del fuerte de Sidi-Aguariach y se le dé un arma para el caso de tener que defender la honra de su país.

Entre los vecinos de Vélez Banaudalla (Granada) se ha abierto una suscripción popular, destinando sus productos a los gastos que pudiera ocasionar una guerra, en el caso de que las circunstancias la hiciesen inevitable.

Ultima nota

El ingenioso escritor Mariano de Cavia dice en *El Liberal*:

«En esos mismos nobilísimos y gallardo arranques del sargento que quiere ir a Melilla como soldado raso, del general que se empeña en llegar hasta las avanzadas, y otros ejemplos análogos, hay un fondo de caballería romanesca, de legendaria hidalguía, de epopeya, delirismo, etc., que se aviene muy mal con la traición, crueldad, barbarie y cobardía de esos rifeños a quienes solo puede tratarse como a fieras.»

¡Lástima de nobleza y bizarría gastadas en empresas tales! Conceder a bandidos de tan ruin y feroz calaña los honores de la guerra es como declarar beligerantes a la pantera y al chacal.»

En el extranjero

La prensa extranjera, más alarmada ya con la importancia del movimiento patriótico en España en la cuestión de Melilla, dedica a ella extensos artículos.

De lo que dicen los principales periódicos, entresacamos el siguiente extracto.

La Nation en un artículo firmado por Camille Dreyfus, diputado radical y director del periódico, dice:

«Ya tenemos a España convidándose a una expedición colonial. Pretextando que las tribus se oponen a la construcción de un fuerte cerca de Melilla, el gobierno de Madrid envía a Marruecos un cuerpo de ejército en pequeño. ¿Cómo tomarán esto los marroquíes?»

«¿Tomen bien ó mal, la situación no dejará de ser menos grave.»

«Si se someten sin resistencia, España se instalará enfrente de Gibraltar y a las puertas de la provincia de Orán, que sus súbditos tienden demasiado a invadir.»

«Si protestan y se resisten, como a la postre serán vencidos, España se apoderará de compensaciones para reintegrarse de los sacrificios que haya hecho y las consecuencias serán las mismas que si Marruecos no se resiste.»

«Examinese del modo que se quiera, el problema no tiene más que una solución: España tomará posesión de Marruecos.»

El artículo continúa diciendo:

«Francia, en su calidad de gran potencia mediterránea y africana, no puede dejar que se produzca en su frontera tamaña ruptura del equilibrio sin haber hecho sus condiciones.»

«Más de una vez he sostenido la teoría de que la doble alianza franco rusa podría convertirse en triple, adicionándola España.»

«La infantería de este país es admirable, su artillería no es mala, y si su caballería es inferior, esta es falta común a todos los

países montañosos. El ejército español, por tanto, no deja de constituir un elemento de fuerza nada desdeñable.»

Como premio de esta adhesión de España a la alianza franco-rusa, indica el articulista el «establecimiento de una Argelia española en Marruecos.» Luego dice:

«Comprendo perfectamente que este asunto era delicado de tratar y que a las insinuaciones hechas de repente y fuera de ocasión habría podido contestar España haciendo oídos de mercader. Pero hoy la ocasión se presenta por sí sola y de una manera natural, España es quien la ha hecho hacer, y siendo Francia nación fronteriza de Marruecos, se encuentra nuestro país en su derecho al hacer observaciones y al exigir condiciones.»

«¿Lo ha hecho así el gobierno francés? ¿Qué ha contestado el de Madrid? Esperamos que nuestra diplomacia habrá visto más allá de los árboles del Quai d'Orsay y habrá tomado sus precauciones. Si ha pecado de olvido ó de negligencia, que obre y que obre pronto.»

El artículo termina con estas frases:

«No hay tiempo que perder.»

«Estamos en el caso de decir que Francia haría el papel de Quijote si dejara establecerse al lado de su gran colonia africana, sin compensaciones y sin garantías, una potencia europea que bien pronto se convertiría en rival suya.»

«Ya nos basta con haber labrado en otro tiempo con nuestras manos la unidad italiana que ahora se ha vuelto en contra nuestra.»

«La lección debe servir y servirá.»

La France, el periódico que durante tantos años ha dirigido Girardin, escribe:

«En Madrid se prepara una verdadera expedición contra Marruecos, lo cual nos interesa directamente, aunque no porque tengamos pretensiones sobre el imperio de Marruecos, como nos acusan los alemanes, ni porque deseemos intervenir en el litigio actual.»

«Pero no podemos desinteresarnos de la cuestión marroquí, y así como hace poco seguimos paso a paso las intrigas inglesas en Tanger y en Fez, de igual manera debemos vigilar las fases que vaya tomando el conflicto hispano-marroquí.»

«Todo levantamiento en el imperio puede tener eco en la Argelia y sobre todo en el Sud Oranés. Además, son conocidas las intrigas y los manejos de la corte de Fez contra nosotros en el Tuat y acaso se aprovechen del conflicto de Melilla nuestros enemigos para crearnos disturbios en el hinterland argelino.»

«Cuanto a los españoles, basta recordar las causas de su lejana conquista para comprender que la de Melilla es para ellos una cuestión nacional, así es que no nos causa sorpresa el entusiasmo general de que nos hablan los telegramas y que produce el envío de la expedición contra los moros.»

«Los españoles han sido insultados: que sequen a sus enemigos la reparación debida.»

«Si declarasen la guerra seguiríamos con verdadera simpatía la marcha de sus ejércitos.»

«Pero lo que debe interesarnos particularmente no es el conflicto en sí mismo, sino sus derivaciones diplomáticas y sus consecuencias para Argelia.»

La Perseveranza, de Milán, consagra a la cuestión de Melilla un extenso artículo en que formula las siguientes consideraciones:

«Las potencias, especialmente Francia é Inglaterra, seguirán con viva curiosidad, y hasta con algún otro sentimiento, las operaciones de la expedición española, a la cual no pueden oponer objeción alguna. La ofensa es patente, y el derecho de España a vengarla incontestable, teniendo en cuenta la debilidad y lealtad del Gobierno marroquí. España, que miró con ojos de desconfianza la misión de sir Euan Smith, la del marqués de Amdigny y la de sir West Ridgeway, y que nada bueno espera de los manejos de Francia é Inglaterra para afirmar su influencia política en Marruecos; España, decimos, no debe haber visto con disgusto que el incidente de Melilla le ofrezca ocasión para consolidar sus derechos eventuales a la sucesión del Imperio que está a sus puertas. Es un derecho de prelación que se atribuye (España), no sin fundamento.»

Si hubiera de prevalecer este derecho el día de la catástrofe, el equilibrio de fuerzas del Mediterráneo no se alteraría, ó se alteraría menos que si Marruecos llegara a caer en manos de otra potencia que ya alteró dicho equilibrio apoderándose de Túnez.»

Después agrega *La Perseveranza* que para el Gobierno ha sido una ventaja el incidente, pues la excitación del sentimiento patriótico ha distraído a la opinión pública precisamente cuando el país se hallaba más descontento y protestaba contra los rigores del Fisco.

De la Prensa francesa recibida últimamente, *Le Gaulois* es el periódico que de-

ca más amplios comentarios al incidente de Melilla.

«El Gobierno español—dice—ha sido empujado por la opinión y la Prensa. Quería obrar con prudencia y calma; pero tememos que se deje llevar más lejos de lo necesario.»

Lo que España quiere hacer es una expedición a Marruecos, y si el Sultán diera mañana todas las satisfacciones que le han sido pedidas, el pueblo español quedaría descontento. Es de crear, sin embargo, que el Gobierno español recordará que en Marruecos, desde el punto de vista europeo, hay más intereses en juego que los españoles.»

El *Figaro* celebra el entusiasmo patriótico que revelan los españoles en la cuestión de Marruecos.

Muestra, sin embargo, el temor de que Inglaterra trate de aprovecharse de las circunstancias, estimulando primero a España a emprender una acción militar, para presentarse después como protectora de Marruecos.

El *Diario de los Debates* cree que sería inoportuno en las actuales circunstancias hacer de los asuntos de Marruecos una cuestión internacional.

Es general la creencia de que los sucesos de Melilla no darán lugar a complicaciones internacionales, pues se reconoce el derecho incontestable de España de castigar las kábilas cuando la autoridad del Sultán de Marruecos es ineficaz para tener a raya a los bárbaros vecinos de la plaza española.

Según los telegramas de *El Imparcial*, la *Agencia Havas* ha dirigido a los periódicos una nota oficiosa manifestando que el Gobierno español ha dado seguridades de que la expedición a Melilla no envuelve proyectos de conquista.

El *Echo de Paris* formula su opinión en estos términos:

«A nuestro entender, los españoles han procedido prudentemente al adoptar resoluciones tan rápidas y categóricas.»

Si hubieran aguardado a que el Sultán resolviese la cuestión a su gusto, hubiesen corrido el peligro de que se eternizara el asunto, porque el Sultán necesitaría muchos meses para meter en cintura a los diez mil rifeños que cercan a Melilla.

En otras circunstancias, los sucesos de Melilla hubieran producido en Europa impresión mucho más profunda que la producida en la actualidad. Hoy son tantos los puntos preñados de tempesades, que no se dirige la mirada a España y Marruecos.

Sin embargo, los acontecimientos que pueden ocurrir en la costa africana no deben coger desprevenido al pueblo francés. Procederíamos muy bien imitando a España y aparcándonos para hacer frente a los peligros que pueden amenazar a nuestras fronteras de Argelia.»

También *La Liberté* se muestra favorable a España, «a la cual nadie podrá censurar—dice—si emprende una acción militar para restablecer el prestigio de su bandera.»

Ante la enérgica actitud del Gobierno de Madrid se calmarán fácilmente los arrebatos de los fanáticos musulmanes y se restablecerá el orden sin grandes sacrificios en hombres y dinero.»

España y Marruecos

El comercio

Los sucesos de Melilla han dado ocasión a que se discuta nuestra influencia en Marruecos; pero no la influencia político-militar, sino mercantil, económica, única positiva para las naciones adelantadas que más precisan las conquistas del comercio, que la mera tenencia, la posesión material del territorio. Los laureles de nuestros soldados, los sacrificios que en hombres y dinero hace el país resultarían infructuosos si a la vez que se consigue gloria y prestigio para el nombre y la bandera de España, no se obtuviesen las ventajas de un aumento de tráfico y de un mercado nuevo para nuestros productos.

Sin ningún fundamento, se ha llegado a reprochar al comercio español que consistiese que se le adelantara y le aventajase el comercio británico en Marruecos, olvidando desde luego lo que otros pueblos de Europa han practicado y practican para fomentar sus colonias, base principal para el desarrollo de su comercio y de su industria nacionales. Aquí apenas concebimos los privilegios concedidos no hace mucho tiempo por Inglaterra a la *Imperial British East Africa Company*, que tiene amplias facultades para fijar su capital; armar buques para navegar con bandera propia; crear Bancos y Compañías; construir caminos, puertos y ferrocarriles; hacer concesiones mineras ó forestales; explotar la agricultura en sus territorios; comerciar; fomentar la inmigración; efectuar aforamientos, arrendamientos y transmisiones de propiedad; emitir empréstitos; ceder propiedades en enfiteusis; tener

agencias donde convenga a la Compañía, y recibir herencias ó legados.

Hay que tener en cuenta la diferencia enorme entre el apoyo que la nación inglesa presta a sus mercaderes, y las dificultades que tienen que vencer nuestros comerciantes para abrirse paso y sostener el poco ó mucho terreno conquistado a fuerza de sacrificios y por su sola y exclusiva iniciativa.

Así y todo, si no somos la nación más favorecida en el comercio marroquí, no se crea sin embargo que ocupamos un lugar tan ínfimo que no tengan ninguna importancia nuestras relaciones mercantiles con el Mogreb.

No; ahí están las estadísticas, de las cuales hemos dado repetidas noticias en estas mismas columnas, que evidencian el desarrollo y los avances que incesantemente va haciendo en Marruecos el comercio español.

Aparte de lo que nos dice la activa y celosa Cámara de Comercio española en Tánger, y lo que consignan en sus Memorias los cónsules españoles de Mazagán, Casablanca, Mogador y otros puntos, no hay sino examinar lo que manifiestan a sus respectivos gobiernos los funcionarios ingleses, alemanes y franceses acreditados cerca del sultán.

Todos corroboran nuestra opinión y dan pábulo seguramente a esa envidia y celos que despertamos a pesar de nuestra supuesta insignificancia.

Porque es fuerza repetirlo siempre; las dificultades con que luchamos muchas veces en Marruecos, más que a errores y descuidos de nuestra diplomacia, ó a impedimentos con que hay que contar siempre en un país atrasado y mal gobernado como Marruecos, son debidas a esa política mezquina de rivalidades, suspicacias y recelos con que se combaten ocultamente unas naciones con otras de las llamadas civilizadas y adelantadas.

Las transacciones entre españoles y marroquíes se multiplican, invadiendo los productos de nuestras industrias aquellos mercados. Hoy están en comunicación los fabricantes de España con los consumidores de Tánger, Fez, Maquinez y puertos de la costa de Marruecos. En Tánger y en otros puntos existen ya establecidas importantes casas españolas que emplean su actividad y sus capitales en ese movimiento comercial entre España y Marruecos. La factoría española de los señores Vidal, Wenuberg y Compañía, establecida en Tánger, entre otras, después de invertir cuantiosos capitales en el comercio, ha establecido sucursales y enviado viajeros al interior, con un surtido completo de manufacturas que pueden tener allí aceptación y con encargo especial de recoger a la vez muestras de los artículos que se consumen en las regiones que recorren y que pueden producirse fácilmente en nuestro país.

Y no es una sola casa, son muchas las que llevan sus iniciativas a Marruecos y las que van desarrollando nuestro comercio, de suerte que ha aumentado mucho de algunos años a esta parte. Los sucesos de Melilla no habrán de detenerlo, al contrario, estamos seguros que cuanto más alto pongan el nombre de España el heroísmo y el sufrimiento de nuestros soldados, más respetados allí seremos y menos dificultades tendrá el comercio para sus actuales y ulteriores desarrollos.

(De *La Vanguardia*)

No puede haber conflicto internacional

Nos encontramos todavía—aunque ya falta poco para que termine—en esa época del año que pudiéramos llamar el período de la vacación diplomática, y son contados en estos momentos, lo mismo en España que en las demás naciones, los representantes titulares extranjeros que no gozan actualmente del grato reposo de un asueto, lejos de las Cortes en que están acreditados.

Así se explica que, de los embajadores y ministros plenipotenciarios de otros países que de continuo tienen su residencia en Madrid, hállese ahora ausentes, entre otros, los de Francia, Italia é Inglaterra, los cuales disfrutan licencias, ya próximas a espirar, pero que, según nuestras noticias, no han de ser acortadas ni en un día por efecto de derivación alguna de nuestra contienda con las osadas kábilas rifeñas.

Es ésta una cuestión que, si en absoluto no puede ser calificada de orden interior de nuestro país, enciérrase, por lo menos, dentro de límites tan circunscritos y tan perfectamente definidos, que la hacen privativa de España, sin que la acción de nuestras tropas en el campo de Melilla, para defender a toda costa nuestros derechos y para castigar a los que los han atropellado, pueda trascender al exterior ni determinar ningún género de intervención de otras potencias europeas.

Por eso, a juicio nuestro, no alcanzan

importancia extraordinaria los propósitos y las actitudes de esas naciones en presencia de los acontecimientos que en nuestra patria se desarrollan desde que ocurrió la bárbara agresión de los moros fronterizos a nuestra plaza africana y desde que el Gobierno español ha comenzado sus aprestos militares con objeto de poner á salvo allí los intereses y el decoro de España.

Pero á título de información interesante y por lo que pueda contribuir á ilustrar la opinión pública sobre este aspecto de la compleja y grave cuestión que tanto la ocupa en estos días, seguramente no huelga que demos noticias muy sumarias acerca de las opiniones de los representantes interinos en Madrid de las tres naciones más directamente interesadas en las cuestiones que afectan al Imperio de Marruecos.

Ausente el embajador de Inglaterra, sir Drummond Wolf, que termina en Londres su licencia, sin que esté todavía anunciado para fecha fija su regreso, el encargado de negocios que ha quedado aquí es sir Francis Bonhat, que se muestra bien informado de todos los sucesos acaecidos en Melilla y de sus naturales desarrollos, y no oculta, en medio de su correcta reserva, impresiones de justicia y de imparcial rectitud en favor de nuestros legítimos derechos.

También viaja por su país todavía el señor marqués Maffei, embajador de Italia, y le reemplaza hasta su próximo regreso el conde de Forestá, que, por su ilustración y sus singulares prendas de carácter, tan singulares simpatías se ha captado en Madrid.

De él, como de M. Denaud, encargado de Negocios de Francia durante la ausencia del embajador M. Roustan, sabemos que se hallan perfectamente tranquilos con relación á las cuestiones pendientes y á su desenvolvimiento.

Los tres representantes interinos de Italia, de Francia y de Inglaterra han celebrado algunas conferencias con nuestro ministro de Estado, y de sus labios han oído espontáneas y leales seguridades de que España, al llevar sus tropas á Melilla, no piensa ni remotamente en alterar el statu quo establecido en el imperio de Marruecos, ni ha de hacer otra cosa sino mantener enérgicamente los derechos que tiene reconocidos, rechazando con todas sus fuerzas, para conseguirlo, toda agresión de que sea objeto dentro de su territorio, y castigando, en forma proporcionada á la magnitud del atropello, los desmanes feroces cometidos contra nuestros soldados.

Seguramente que, al conocer tales propósitos, no habrán podido mostrar extrañeza alguna, antes es de creer que los hayan reconocido y alabado como propios, los dignos representantes de las tres naciones mencionadas.

De Francia, que recientemente ha destruido en Siam vidas y haciendas, remonutando el Menam con sus cañoneras hasta llegar á la capital, por una cuestión de límites y por la agresión de unos piratas.

De Italia, que con tal severidad supo vengar en los abisinos su cruenta derrota de Dogali.

Y de Inglaterra, por último, de esa nación inexorable, que castiga con sin igual dureza, jamás movida á debilidades misericordiosas, cualquiera ofensa ó atropello cometidos, donde quiera que sea, contra algunos de sus súbditos ó en daño de sus intereses.

(De La Epoca)

NOTICIAS

De la Capital

Suscripción para socorrer á la madre del guardia Tous.

	Pesetas
Suma anterior	226 50
D. Ramón Casasnovas	1 00
» Baltasar Salvá	1 00
Schambri Hermanos	2 00
D. Juan Alorda	2 00
» Antonio Roig	1 00
» F. Crespi	1 00
» Antonio Coll	1 00
» Pedro M. Tomás	1 00
» Juan Carbonell	1 00
Suma	237 50

El saldo de 11 pesetas á que asciende la suscripción de hoy, fué entregado anoche á la interesada.

Ha sido puesta en libertad por no resultar cargo alguno contra ella, la mujer que fué hallada dentro de una habitación con el muchacho que dió muerte á su tía en una casa de Son Bitzo, en la calle del Arco de la Merced.

El haberse visto manchas de sangre en su vestido fué causa de que se la creyese co-autora; pero averiguado el hecho resultó que dicha sangre procedía de haber curado

el dedo al muchacho, que se lo cortó al llevar á cabo su delito.

Ayer en el vapor *Lulio* llegó á esta ciudad procedente de Alicante el arquitecto municipal Sr. Chapuli.

Con fecha 1.º del actual fué nombrado coadjutor de la parroquia de Santa María D. Salvador O iver y Juan Pbro.

Dice el *Liberal Palmesano* que existe el proyecto de dar otra novillada en esta plaza de toros á plaza entera, con ganado de la misma ganadería de los que se lidiaron el domingo pasado.

Añade que, de llevarse á efecto esta corrida, se verificaría el domingo 29 del actual con las cuadrillas de los novilleros *Murulla* y *Villita*, caso de que este último no tuviese compromiso para torear en otra parte.

Esta noche á las seis la música del Regimiento Regional tocará en el paseo del Born las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª Paso doble *El Triunfo*, Valeri.
- 2.ª Sinfonía de la ópera *Giavanna* de Arco, Verdi.
- 3.ª Fantasia de la ópera *Lohengrin*, Wagner, arreglo de Roig.
- 4.ª *Waz Rio-frio*, N. S.

En ambos extremos de la barandilla del lado N. E. del puente nuevo sobre la Riera, se han colocado dos pilastras exactamente iguales á las que hay en la barandilla opuesta, las cuales sustentan cada una un elegante farol de gas. El objeto de haberse puesto dichas pilastras es el de tenerlas dispuestas para recibir otros dos faroles iguales á los que hay ya colocados.

La conveniencia de poner estos nuevos faroles será indicada al Excmo. Ayuntamiento por persona de mucho prestigio, la cual comprende que con ellos quedaría perfecta y acabada aquella magnífica obra, que admiran y aplauden así los naturales de esta isla como los extraños.

Es de presumir que la corporación municipal estime dicha conveniencia y disponga la colocación que se intenta.

Cuando se ha mostrado espléndida y hasta pródiga de alumnado, no escatimará sin duda unas cuantas pesetas para esta mejora, que tanto realce ha de dar á la obra de que se trata.

De nuestro colega barcelonés *La Dinastía* copiamos lo siguiente, que publica en su número del domingo último:

«Lo recaudado por el periódico *La Protección Nacional*, en la suscripción abierta por el mismo á favor de la madre del guardia civil Jaime Tous, muerto en el horrible atentado de la calle de Cortes, excede de 1.600 pesetas, no estando cerrada todavía la suscripción.

Dicho periódico ilustrado, que venía publicándose tres veces al mes, se publicará desde hoy todos los domingos, siendo el precio de suscripción el mismo de antes, ó sea el de 50 céntimos de peseta cada mes.»

Sucosos en que ha intervenido la guardia civil:

El día nueve del actual fué detenida por dicha fuerza y puesta á disposición del Juzgado de Sansellas una mujer de unos treinta años de edad, vecina de aquella villa, como presunta autora de un robo consistente en 33 pesetas perpetrado en la casa de su vecina María Inés Arrom, ocupándosele todavía al ser detenida 26 pesetas.

—En Ibiza entregó á los Tribunales el día 5 á un sujeto de dicha ciudad presunto autor de haber disparado una arma de fuego y causado varias heridas á otro individuo de la misma vecindad llamado José Tur y Tur.

Ocupóse al agresor al ser detenido una escopeta y una cuchilla que fueron depositadas en el Juzgado de instrucción.

—En Algaida inicióse en la tarde del día 9 un incendio en el pajal de una propiedad denominada Can Moll.

Gracias á los esfuerzos de la expresada guardia civil y vecindario que acudió al lugar del suceso pudo evitarse que el fuego se propagase á otras dependencias, siendo extinguido al cabo de dos horas, habiendo causado daños por valor de unas 260 pesetas.

Según resulta de las diligencias practicadas el suceso fué casual.

Mañana viernes á las nueve y media se celebrará en el cuartel de Infantería de esta plaza el consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa sobre cierto delito instruido contra un cabo y un soldado del Regimiento Regional número 1 de esta capital, acto que será presidido por el Coronel señor Hernández.

A las ocho y media de la mañana de ayer fundeó en nuestro puerto el vapor *Lulio* con 5 pasajeros procedentes de Ali-

canta y 29 de Ibiza además de la correspondencia y carga de ambos puntos. Quedó en observación sanitaria unas dos horas.

Anteayer por la tarde en la carretera del Terreno dieron dos albañiles un espectáculo al público riñendo acaloradamente, por cuestiones amorosas.

Como no hubo nadie que tratase de separarlos pudieron hartarse ambos contendientes y despacharse á su gusto propinándose cachetes hasta ponerse las respectivas caras hechas una lástima.

Ayer por la mañana falleció de garrotillo una niña de dos años, que tenía su domicilio en Son Alegre, frente á la fábrica del Sr. Planells.

Esta niña, hija de padres naturales de un pueblo de la provincia de Tarragona, vino con ellos el lunes de Valencia, supónese que atacada ya de la funesta enfermedad que causó su muerte.

La tropa de este Regimiento Regional practicaba ayer tarde en la explanada de Sta. Catalina la táctica de guerrillas.

Ha fallecido en Barcelona D. Antonio Anguiz García, Maestro que fué de una de las escuelas públicas de Palma y actualmente de una de las de aquella capital. Descanse en paz.

Por la Secretaría de Cámara de este Obispado se hace saber á los señores eclesiásticos cuyas licencias ministeriales hayan terminado ó terminaren hasta el día 30 del actual, deben presentarse á Síndico para renovación de las mismas, el martes 31 á las diez de su mañana.

Se ha concedido al pase á la Academia de caballería, al alumno de la de infantería D. José Gralla Stein.

Ayer sobre las seis y media de la tarde un muchacho de unos once años de edad que iba corriendo por la plaza del Mercado, tuvo la desgracia de caerse dando de cabeza en el canto de la acera y produciéndose una leve herida en la frente que fué curada en la casa de Socorro por el médico Sr. Gayá.

Por los Inspectores de policía fué detenido ayer un joven de unos catorce años de edad que hacía tres días había desaparecido de su casa llevándose unas veinte pesetas, por lo que fué encerrado en Capuchinos.

TELEGRAMAS

(Véase nuestra hoja telegráfica de ayer tarde)

(De nuestro servicio particular)

Los moros en nuestro campo.—Otros detalles

Madrid 11 á las 3'55 t.

Ampliando las noticias que acabo de telegrafiar relativas á haberse presentado un pelotón de moros rebeldes en nuestro campo, debo decir que la intrusión se verificó, según el despacho oficial, por la parte de la Mezquita de Sidi-Aguariach.

El general Margallo ordenó al Coronel del Regimiento de Borbón, que guarnece aquel fuerte, hiciese seña á los moros de que se retiraran.

Los moros obedecieron la intimación de los españoles y al mismo tiempo desde el campamento marroquí se hizo un disparo también para intimar la retirada.

La construcción del fuerte.—No se desiste

Madrid 11 á las 4,50 t.

Acabo de saber que el Gobierno no ha hecho desmentir oficialmente que se dilate por ahora la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

Por el contrario el Sr. Lopez Domínguez ha hecho decir que se encuentra resueltamente decidido á que empiencen los trabajos cuanto antes.

Las tropas se cuidarán de defender la construcción y proteger á los operarios.

Para mañana.—Consejo.—Un nombramiento probable

Madrid 11 á las 6'10 t.

El Consejo de Ministros que debía celebrarse hoy, ha sido aplazado para mañana y se verificará bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Después de éste Consejo se celebrará otro en casa del Sr. Sagasta y presidido por éste.

El Sr. Sagasta asistirá á él sentado en una butaca, pues ya se lo permite el estado de la fractura.

El segundo Consejo se dedicará casi exclusivamente á los asuntos de Melilla.

Hoy se ha sabido el motivo á que obedecen las esperas del Gobierno en la cuestión marroquí.

Parece cosa resuelta que el Gobierno encargará al general Martínez Campos la je-

fatura del ejército, en caso de una guerra con Marruecos. Esta resolución ha causado excelente efecto.—*Mencheta*.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El Santo Domingo llegó á Cádiz el 6 procedente de Lisboa.

El San Ignacio salió el 6 de Port-Said para Barcelona.

El San Agustín salió el 6 de Cádiz para Málaga.

El Isla de Panay salió el 5 de Manila para Singapore.

Sociedades y Corporaciones

Ayuntamiento de Palma

Este Excmo. Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer acordó:

- 1.º Que los carruajes que no sean de lujo deberán tener las ruedas con una llanta mayor de diez centímetros de latitud.
- 2.º Que los dueños de carruajes que tengan las ruedas con una llanta de latitud menor de 10 centímetros, deberán pagar en concepto de compensación de los deterioros que causan en la vía pública con los vehículos y de utilización de la propiedad comunal por una determinada clase de personas, las siguientes cuotas:

	Pagaban	Rebaja	Pagarán
Carruajes de 2 ruedas	25	15	10
Id de 4 ruedas 1 caballería	100	25	75
Id de 4 ruedas 2 caballerías	150	50	100
Id de 4 ruedas 4 caballerías	250	50	200

Y como estos acuerdos implican una reforma de las Ordenanzas municipales y del Presupuesto del Ayuntamiento para 1894 se anuncia al público á efectos de reclamación por un plazo de quince días á contar desde la fecha.

Palma 7 de Octubre de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—El Secretario, Guillermo Roca

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 9.—Varones, 3. Hembras, dos.

Matrimonios.—Día 9.—No se registró ninguno.

Defunciones.—Día 11.—Guillermo Payeras Nadal, casado, de 31 años, calle del P. Nadal, de mielitís.

José Jubert Pagés, soltero, de 22 años, Hospital Militar, de fiebres tifoides.

Maria Mari Noguera, soltera, de 43 años, Hospital Civil, de inanición.

Francisca Rigo Cabot, casada, de 24 años, Arrabal, de tuberculosis.

Teresa Martínez Vicens, de 2 años, Arrabal, de difteria.

Hospital Civil.—Día 11.—Movimiento de enfermos.—Entradas, 3; 1 varón y 2 hembras.—Altas, 1 varón.—Defunciones, 1 hembra.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Semi-cubierta por numerosos «cirrus», medianamente densa y húmeda.

Horizonte.—Con nieblas el de la parte de tierra y brumoso el del mar.

Idem del viento.—Levecho frescachón.

Idem de la mar.—Picada del viento y cabrillada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vista de Porto-pi.—Sin seña.

Matadero.—Día 11.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Toros, 1.—Novillos, 0.—Terneiras, 0.—Carneros, 32.—Ovejas, 15.—Borregos, 18.—Corderos, 6.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 20.—Cerdas, 14.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en Santa Eulalia, dedicadas al Ecce-Homo, exposición á las seis de la mañana; á las diez misa mayor. Al anochecer, rosario, el septenario con sermón, por D. José Reus y la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, por la noche, el ejercicio de la adoración de las cinco Llagas.

En Santa Cruz, el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

En la Real Capilla de Palacio á las ocho y media se cantará salve y responso para descanso de los militares fallecidos en Melilla y credo y salve á la Virgen del Pilar para sufragio del M. I. D. Luis Badal, canónigo de Valencia.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de los Remedios, en Santa Magdalena.

Teatro Circo Balear

Función para hoy jueves 12 Octubre 1893

Tercera representación de la zarzuela cómica en un acto

Al agua patos

Primera representación de la aplaudida zarzuela en un acto

Las carpas

Quinta representación de la parodia lírica de la ópera Carmen titulada

Carmela

Precios los de costumbre.

A las 8 en punto

FERROCARILLOS... Servicio de trenes que registró desde el 1.º de Agosto de 1893...

VAPORES... SALIDAS DE PALMA... Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la m. por vía de Alcudia.

Table with columns for 'ULTIMAS COTIZACIONES', 'FACILIDADES POR LA CASA FUSTER', and 'VALORES PUBLICOS'.

BOLETIN METEOROLOGICO... Dia 11 de Octubre - 9 mañana... Incluye datos de temperatura, humedad y viento.

HOJAS DEL CALENDARIO... OCTUBRE... Incluye días festivos y fechas importantes.

FERIAS DE MALLORCA... Incluye fechas y nombres de ferias en Mallorca.

14-VICTORIA-14 (ANTES DESPACHO DE VAPORES) JAIME PIZÁ DEPOSITO DE AZÚCARES Y CAFÉS... Incluye precios de azúcar y café.

Se alquila una casa situada en Son Roca de la Vileta... Para Marsella... Aviso al público... Incluye anuncios de alquiler y servicios.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO... MAGNESIA FORMIGUERA... Incluye descripción de un medicamento para el estómago.

Caligrafía en toda su extensión J. VAQUER Calle de Palacio, número 39... Incluye anuncio de un curso de caligrafía.

Pupilos... Se admitirán tres ó más caballeros para tratarlos como de familia... Incluye anuncio de un colegio.

RESTAURADORAS... El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES... Incluye anuncio de un medicamento para mujeres.

ENFERMEDADES DE LAS VÍAS URINARIAS SÁNDALO PIZÁ... MIL PESETAS AL QUE PRESENTE CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores... Incluye anuncio de un medicamento para enfermedades urinarias.

COLEGIO DE SAN BUENAVENTURA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA... Agregado al Instituto Balear... Incluye anuncio de un colegio.

NO MÁS ENFERMOS... Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolatorio Padró... Incluye anuncio de un medicamento.

GABINETE DE PEDICURO DE Nicolás Perelló Calle de Colón, n.º 64, principal, Palma... Incluye anuncio de un gabinete de pedicura.

VENTA - Se desea vender una máquina de vapor de 5 á 6 caballos de fuerza... Incluye anuncio de venta de una máquina.

NI MAS CASPA, NI ANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA El Tricofero Padró... Incluye anuncio de un medicamento para el pelo.

ISABEL... Admitiendo un r sto de carga... Incluye anuncio de un servicio de carga.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA... Incluye anuncio de un medicamento dental.

CAOBAS - En el depósito de los señores Jaume y Mir se ha recibido un cargamento de estas maderas... Incluye anuncio de venta de maderas.

UNA OPERACION PARTICULAR... es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas... Incluye anuncio de un procedimiento estético.

VINO PURO DE MESA MARCA NOÉ... Incluye anuncio de un vino.

La Balear... Fábrica de cola, almidón y pimentón... Incluye anuncio de un negocio.

ASMA, TOS, bronquitis, bronquitis, etc... EL EUALIPTOL es además de excelente antioatarral y antiasmático... Incluye anuncio de un medicamento para asma.

JAQUECA MIGRAÑA... Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado Antijaqueca de Sto. Tomas de Aquino... Incluye anuncio de un medicamento para migraña.